

纪念改革开放40周年 我听父母说变化 看我校园 变

4月12日，在马鞍山市湖东路第二小学，有这样一场特别的座谈会，嘉宾有三位不同年代的教师代表，还有两对母子校友代表。湖东路二小的葫芦里到底卖的是啥药？幽默的许先哲校长向我们介绍：今年是改革开放四十周年，也是湖东路二小建校四十周年。学校呀，特地邀请了这些记录着湖东路二小成长的见证人回来，向同学们分享四十年来校园的变化，培养全校少先队员爱校园、爱家乡、爱祖国的深厚感情。本报邀请12名学生记者代表也参与其中，在聆听中感知祖国的变化，在互动中激发大家的满腔热情。你听——

□小 丁

学生记者 尹博琳 虞悠然 张世聪
王静宜 徐昊扬 何若水 朱 宇 林成哲等

“爬”进去的校园

40年前，湖东路二小原名竹园小学，原址坐落在现安工大校区旁边，当时只有一栋两层的小楼，毫不起眼。里面有四间教室，没有卫生间。因为学校门口没有路，第一任校长戎美云奶奶，说到在第一次进校就任时，还闹了个大笑话。戎奶奶找不到进校园的大门和路，只能从一个小陡坡“爬”进了校园！

冯小兰奶奶于1983年来到湖东路二小教书。她记忆中的湖东路二小，有着窄窄的巷子，高低不平的小路，老式的大门，破旧的院墙。“学校像是长在盆地里，草长得比人还高。”冯奶奶回忆道，80年代初，安工大扩建，湖东路二小换了一个新校区。虽然地方变了，但校园环境还是很糟糕，一到下雨天，校园里面长满了草，有时上班还要拔草。后来，全体师生集资，终于建了煤灰石铺平的操场。

80年代的教学三大件

“是的，同学们在这操场上，快乐地做着游戏，老鹰抓小鸡、跳皮筋、跳方格、抓石子、玩玻璃球、滚钢圈……”现任湖东路二小英语组的孙霞老师思绪也回到以前：“我家离学校直线距离不足20米。并且，我的小学生涯、工作实习、现任工作都在湖东路二小，我的女儿也在这上学，现在读三年级。”

1984年，孙老师上小学一年级，走进校园，一棵枝繁叶茂的大松树，矗立在两栋低矮的教学楼之间。最深刻的记忆，要数“最高级”的三大件，幻灯机、录音机和脚踏风琴。

上课前，老师要准备一两天时间，在玻璃片或透明塑料纸上，写上文字或画上图形。上课时，将这些文字或图案，放在幻灯机上投影到幕布或白墙上。一堂课下来，同学们像在看电影。再说录音机，在有些语文和英语课上，老师准备专门的磁带或事先做好录音，不停地放音、暂停、倒带、换带，忙得不亦乐乎，同学们听得聚精会神。最开心的要数音乐课，重量级的“脚踏风琴”隆重出场了，虽说它长得像钢琴，可两者的概念完全不同。因为这是真正的手动机械版，老师要不停地踩着踏板，才能弹出美妙的声音，脚踩手弹，忙得满头大汗。

孙老师清晰地记得，以前没有复印机，老师们手拿刻刀，在半透明半硬质的纸板上，一笔一画地写字出题。然后将纸板放到装油墨的大盒子上，有个大滚子，一张一张白纸，手动地塞进去，一张一张的复印，然后拿出来就是油墨复印的考试题。刚印好的试卷，用手指一摸，漆黑！这种设备和操作技术，估计现在已经失传了吧！最“黑暗”的记忆，就是学校的厕所——旱厕，在一些落后的农村可能还能见到。只有一排蹲坑，没有冲水设备和下水道，四处透风、又脏又滑，蚊蝇滋生、臭气熏天，每一次上厕所都像是在和生命赛跑。

一家三口两代校友

“我们一家三口，都是二小的学生，是校友！”六（2）班洪一宁妈妈说，记得以前，学校门口都是坑坑洼洼，父母送她上学时，一不留神，车子就滑倒，人就掉进坑里。现在条件好了，道路平坦，她也当了妈妈，送自己的孩子去上学，不用再担心会掉进坑里了。

五（3）班顾长灏妈妈也回忆道，80年代，她在上学的时候，校园周围都是农村，交通、通信都不是很发达，通知家长进校开会是一项大工程，所以基本不开家长会。不像现在，信息技术发达，学校和家长的沟通也高效及时。她还感受到一个明显变化，就是学生少先队员人数增加了，活动内容也更加多元化，以前想要助人为乐，都是积极扶老人过马路。花山区少先队总辅导张琼阿姨补充道，以前，学生想加入少先队，一个班只有几个名额，现在不仅是全童入队，活动也是更立体化、更规范化。

我眼里的变化

随着时间的推移，国家发生了翻天覆地的巨大变化，改革开放，经济发展，国富民强。老师们在不断成长，湖东路二小也不停地在变化。学校的环境越来越美，干净宽阔的路面，香樟滴翠、丹桂飘香，春有花、夏有荫、秋有果、冬有青；琴韵楼、书香楼、和善楼、乐善楼，一栋栋崭新的教学楼拔地而起；音乐室、美术室、电脑室、图书室、实验室、会议室、阶梯教室、录播室、舞蹈室、围棋室、乒乓球室一应俱全。有了140米的环形塑胶跑道和篮球场，同学们再也不用灰头土脸的上体育课了。

孙老师记忆中的幻灯机、录音机，变成了投影机、录像机，最后换成现在的多媒体教学设备；媲美活字印刷的手动油墨复印机，也被复印机取代了；最可怕的“旱厕”，也变成永久的记忆了，每层楼都有了干净敞亮的厕所，再也不用提心吊胆的捂鼻前行了。

现在的湖东路二小有25个班，1200多位学生，近百名教师。学校先后荣获安徽省绿色学校、马鞍山市音乐特色学校、市文明单位、市卫生先进单位、市教科研先进单位、市模范教工之家等称号。

新的时代、新的机遇、新的发展，在党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在“坚定理想信念、树德修身”校训号召下，湖东路二小人不忘初心，继续前进。相信在大家的共同努力下，学校的明天将会越来越好！

不同时期的运动风采

教学设备之变化

校园环境之变化

活动形式的多样化

如今的学生活动更丰富多彩